



## 生物多样性公约



供媒体使用。不是正式文件

### 新闻稿

#### 国际生物多样性年作为最佳全球环境运动获得“绿色奖”

**2010 年 12 月 3 日，蒙特利尔。**凭借着“生物多样性就是生命。生物多样性就是我们的生命”的这一口号，联合国国际生物多样性年（国际年）作为最佳全球运动获得了 2010 年“绿色奖”，这一令人羡慕的奖项是为表彰这一运动造成的声势，激励在全世界开展活动，展示生物多样性的价值和美好的方面。生物多样性公约秘书处是联合国内负责国际年的联络点。

颁奖仪式 12 月 2 日在伦敦的自然历史博物馆举行，400 多位嘉宾出席了颁奖仪式。大卫·艾登堡爵士出席了仪式。艾登堡爵士是英国最受喜欢的自然学家，有着 50 多年的广播经验，包括 BBC 的“生命”系列。大卫·艾登堡爵士获得了终身成就奖。能源和气候变化国务大臣克里斯·胡恩发表了主旨演说。联合国教育、科学和文化组织（教科文组织）助理总干事 Eric Falt 先生也向与会者发表了讲话。

“由全世界 191 个国家和伙伴为国际生物多样性年组织的纪念活动，是让人类同大自然重新连接起来的以此特殊的人类经验。它说明，全世界人民决心保护地球上的生命”，生物多样性公约执行秘书艾哈迈德·朱格拉夫说。“2010 年绿色奖是对全世界人民这一成就的表彰和嘉奖。”

已颁发五年的“绿色奖”，显示了绿色市场和关于可持续性的宣传在让人们了解环保问题、产品和生活方式的选择方面的重要作用。“绿色奖”展示了宣传可持续性和环保问题方面的优秀和最佳做法的实例。

国际生物多样性的活动鼓励人们了解周围的生物多样性，发现生物多样性是如何有助于人们的生活和福祉，并采取行动确保生物多样性得到保护和可持续的利用。

在整个国际年内，全世界 191 个国家举办了各种活动。绘画竞赛，城市艺展，YouTube 竞赛，快闪族聚会，电影节，全球童子军运动的活动，由全球环境基金（全环基金）资助的国际足联世界杯的球迷聚会的相关活动以及跟踪全球行动和活动的 Facebook 群体的现场活动，只是所举办的主要活动中的几个。一个活跃的网站展示了这些以及其他众多的活动，让公众获得了可查阅的信息。

全世界提出了数千份使用国际年标志的请求，是这一标志成为了 2010 年最易识别的环境品牌。城市运输系统、植物园、电视商业广告、国际足联世界杯球迷聚会的电影、海报和邮票、空中客车 380 飞机以及酒类等全世界的其他各种产品上都出现了这一标志。

国际生物多样性年于 2010 年 1 月 11 日在柏林正式启动，德国总理安格拉·默克尔以生物多样性公约缔约方大会主席的身份出席了这一仪式。

纪念活动贯穿于整个国际年。各主要城市都举行了纪念活动，包括库里提巴、东京、名古屋、巴黎、纽约、北京、新德里、暹粒、巴格达及其他很多城市。

所有联合国相关机构都为国际年作了贡献。教科文组织组织了一次高级别会议和科学大会，并协助筹备了由全环基金资助的国际展。2 月，联合国开发计划署（开发计划署）在纽约的美国自然历史博物馆发起了国际北美年。开发计划署超过 74 个驻地办事处为国际生物多样性年作了贡献。

国际生物多样性年的主要纪念活动于 2010 年 5 月 22 日在内罗毕举行，当时正逢德国政府和《全球生物多样性展望》这一国际杂志组织开展的一项宣传活动，这一活动得到了四大洲 38 个国家的活动的支持。

在联合国大会的历史上，各国国家元首和政府首脑于 9 月 22 日第一次参加了生物多样性问题的高级别活动，纪念国际生物多样性年。演员和电影制片人 Edward Norton 参加了纪念活动。秘书长潘基文今年 6 月任命他为联合国生物多样性问题亲善大使。

国际年的活动促进了 10 月名古屋生物多样性问题首脑会议的成功，出席首脑会议的有 18,000 多位与会代表，代表《公约》的 193 个缔约方及其伙伴。名古屋首脑会议通过了一项为期十年的战略计划，并通过了关于遗传资源的获取和分享其利用所产生惠益的新的国际条约以及《卡塔赫纳生物安全议定书关于赔偿责任和补救的吉隆坡-名古屋补充议定书》。通过了资金调动战略，日本首相菅直人先生宣布，今后三年内将为落实名古屋的成果捐助 20 亿美元。

借助国际生物多样性年的成功并根据日本的一项倡议，预期联合国大会将宣布 2011-2020 年为联合国生物多样性十年，以支持新的生物多样性愿景。

为纪念国际生物多样性年，Aeon 环境基金会设立了 Midori 奖，其中包括国际生物多样性年这一特殊类别。德国总理安格拉·默克尔女士因其在德国担任生物多样性公约缔约方大会主席期间对促进生物多样性议程所做贡献而获奖。

国际生物多样性年将在生物多样性公约缔约方大会新任主席国日本于 12 月 18 日和 19 日在日本金泽主办正式的闭幕式时圆满落幕。闭幕式将成为纪念 2011 年国际森林年的一座桥梁。

## 编辑注意事项：

### 关于绿色奖

绿色奖 2006 年开始颁发时即受到好评。绿色奖的设立是为表彰和奖励创新工作，这种工作致力于在各部门和销售准则方面宣传公司社会责任、可持续发展和道德操守最佳做法的重要性。详见：<http://www.greenawards.co.uk/about/background>

### 关于国际生物多样性年

联合国宣布 2010 年为国际生物多样性年，为的是提供对生物多样性重要性的认识，宣传生物多样性丧失造成的人类代价，并让全世界的人民、特别是青年投身于保护地球上所有生命的努力中去。将在国际年里组织各种倡议以传播信息，促进对生物多样性的保护以及鼓励各国、组织和个人采取直接行动减少生物多样性的丧失。国际年的联络点是生物多样性公约秘书处。[www.cbd.int/2010/welcome/www.facebook.com/iyb2010](http://www.cbd.int/2010/welcome/www.facebook.com/iyb2010)

### 《生物多样性公约》

《生物多样性公约》于 1992 年在里约热内卢地球问题首脑会议上签署，并于 1993 年 12 月生效。《生物多样性公约》是致力于保护生物多样性、可持续利用生物多样性的组成部分以及公平分享利用遗传资源所产生惠益的一项国际条约。该公约有 193 个缔约方，实现了各国近于普遍的加入。《公约》力图解决对生物多样性和生态系统服务的所有威胁，包括来自气候变化的威胁，采取的做法是进行科学评估，制定各种工具、奖励措施和进程，转让技术和最佳做法，以及让有关利益攸关方全面和积极地进行参与，这些利益攸关方包括土著和地方社区、青年、非政府组织、妇女和商业界。《卡塔赫纳生物安全议定书》是《公约》的补充议定书，力求保护生物多样性免遭现代生物技术造成的改性活生物体带来的潜在威胁。迄今为止，159 个国家和欧洲联盟已批准《议定书》。《公约》及其《卡塔赫纳议定书》的秘书处设在蒙特利尔。

有关更多的信息，请联系：David Ainsworth，电话：1 514 287 7025 或  
[david.ainsworth@cbd.int](mailto:david.ainsworth@cbd.int)，或 Johan Hedlund，地址：[johan.hedlund@cbd.int](mailto:johan.hedlund@cbd.int)

-----